



疫情下的窘境 網上授課令基層家庭雪上加霜

新冠肺炎持續肆虐，過去一年面授課堂開了又停，來回好幾次。

最近在第四波疫情的衝擊下，一眾莘莘學子又只能困在家裏，透過電腦屏幕上課。

看似輕鬆方便的網上學習，其實對很多基層家庭來說，是疫情下雪上加霜的重擔。

網上學習的一連串負擔

疫情轉變了學習常態，很多學校都由面授課堂改為網上授課，對基層家庭而言，除了要解決軟件應用上的技術問題，真正困擾他們的，是家裡根本沒有足夠設備支援孩子們的學習需要。以子軒（化名）的家庭為例，剛升上中一的他和就讀中五的姊姊與媽媽住在二百多呎的公屋單位，家中只有一部電腦輪流使用。試過好幾次，子軒正利用電腦做功課，姊姊同時又需要電腦準備課堂，最後他只能借用媽媽的手機完成作業。他笑言，每次用手機做功課和上課都好像有老花一樣，「要放到最大才看到」。

學生一肚苦水，作為家長的同樣也因為網上課堂而十分懊惱。去年初剛開始轉用網上模式授課時，為了減低對兩姊弟的騷擾，子軒媽媽每天早上弄好早餐後便會停下手上的工作，坐在一旁滑滑手機，或靜靜地看著他們上課。至於其他家務，必需先擱置一旁，生怕多一點動作都會影響他們。

香港中華基督教青年會協調幹事施文欣表示，部分基層家庭的父母可能因為疫情而失去工作，仍要額外支出一筆費用給子女買電腦上課，本身已是百上加斤。當中不少家庭居住於劏房或舊樓，未能支援固網服務，只能用手機分享數據給電腦上網。每當遇到高速數據耗盡時，便只能以「慢到龜一樣」的網速上課，嚴重影響這些基層學生的學習進度。

這些資源的限制，加上社會支援學生網上學習的資助申請普遍需時，對學生的影響可能是牽一髮動全身。施文欣表示：「基層學生對上網設備的需求十分迫切，如果再遲一年才提供電腦，就已經無法追上去了。這看似短短的一年，其實已浪費了小朋友最寶貴的學習時間。」



▲香港中華基督教青年會協調幹事施文欣（左）表示，很多時技術上的問題會拖慢了基層學生上網學習的進度，長久而言影響他們趕上課程的能力。

送「腦」行動提供更多希望

有見及此，華懋集團透過由香港中華基督教青年會九龍二區（佐敦及石硤尾會所）及啟德扶輪社合辦的「有腦童行—青少年網上學習支援計劃」，為有需要的學生送上新電腦和相關配件，並提供義工團隊協助安裝相關設備，又教導學生如何使用電腦進行網上學習，直接幫助基層學生。



▲網上學習除了需要電腦作上課之用，網絡亦是不能缺少的部分，因此「有腦童行」計劃同時提供上網儲值卡，支援這方面的需要。

子軒媽媽回憶收到電話，被告知已獲批出新電腦的那一天，依然難掩興奮心情，當時她更在子軒放學後馬上致電告訴他這個好消息。收到一部齊備學習所需軟件的全新電腦，問到子軒有何感受？不擅辭令的他，思索良久也說不出來，但臉上滿足的微笑，大概已是最好的答案。

施文欣補充，對於這群學生而言，這計劃的意義不僅在於送出一部電腦這麼簡單，而是讓他們把握時間去學習，以及學會比受更有福的道理。「這個行動不單單幫到他們把握時機學習，（他們）可能都學習到將來自己有能力的時候，可以回饋社會。這個行為和過程，對他們來說也是一個好好的品格教育。」



◀子軒獲得由華懋集團資助的新電腦後，現在無需再與姊姊爭用舊電腦或用媽媽的手機上課。

華懋集團重塑品牌形象 致力構建更宜居共融城市

華懋集團是香港主要發展商之一，並營運酒店及提供物業管理服務。集團適逢六十週年誌慶，重塑品牌形象，以「三重基線」為營運及決策綱領，積極為社會作出貢獻，致力透過業務為人、經濟及環境帶來裨益。

（資料由華懋集團提供）